

## 『红色头雁』引领，集体经济群众收入『比翼齐飞』

内蒙古巴彦淖尔：基层党组织领办合作社带领农民抱团增收

## 党建引领

一直以来，农牧业产业链条短、组织化程度低制约巴彦淖尔市村集体经济经济发展。2022年以来，巴彦淖尔市探索推进嘎查村党组织领办合作社，促进基层党建和产业发展“双提升”，集体经济和群众收入“双增加”。

春节期间，在乌拉特中旗德岭山镇四义堂村，村党支部领办的众跃农牧业专业合作社举办分红大会，290名入股村民分红230多万元。四义堂村党支部书记齐跃飞说，他们依托红辣椒产业的优势，于2022年领办成立众跃农牧业专业合作社，共吸引290名村民入股。2022年，合作社毛收入达1540多万元，除去成本开支和预留发展资金，向入股村民每股分红500元。

记者走访发现，最近1年来，乌拉特中旗以党支部领办合作社为抓手，指导各个嘎查村党支部发起成立合作社，组织集体和群众以资金、资产、资源等加入合作社，集中发展辣椒精深加工、肉牛羊标准化养殖、农业社会化服务等产业，推动集体增收和群众致富。目前，全市嘎查村党组织领办合作社数量已达72个，6275户农牧民主动通过土地、草牧场、房屋等形式入社入股。

据巴彦淖尔市委组织部副部长李晓蕊介绍，全市各个嘎查村党支部从经济发展的“后台”走到“前台”，分散的个体和资产得到重新整合，群众利益、集体利益与合作社的发展紧紧联系在一起，支部开展工作有了抓手，群众对集体有了信赖。

## 统筹推进 基层合作社激发新动力

据介绍，巴彦淖尔市坚持系统谋划、统筹推进，突出因地制宜、因村施策，推动嘎查村党组织领办合作社工作破题上路、点面开花。

一是坚持党建引领，把准发展方向。巴彦淖尔市强化顶层设计，制定出台嘎查村党组织领办合作社实施意见，从财政、土地、金融、人才、服务五个方面予以政策保障。杭锦后旗三道桥镇和平村成立奶牛养殖专业合作社，整合项目资金和村民入股资金1.56亿元，按照“龙头企业+村党支部+合作社+村民+正常贫困户”的模式发展奶牛养殖业。

二是坚持群众主体，激活内生动力。全市4000多名嘎查村“两委”干部、党员代表、第一书记组成宣传动员组，通过“讲、研、辩、算”宣讲合作社政策措施，鼓励引导群众自愿参与合作社。实行民主管理，建立嘎查村党组织领办合作社章程，收支情况每月公示，主动接受群众监督。其中，五原县天吉镇建立村党支部领办合作社定期审查制度，动态监管合作社建设、投资和运营，切实保障合作社规范运行。

三是坚持因地制宜，优化资源配置。巴彦淖尔市在党支部领办合作社的发展模式、股权配置和利益联结上下功夫，推动集体资源、特色产业、资金项目优化整合，总结推广土地股份、种植、养殖、社会化服务、旅游服务、置业等六种模式，让嘎查村“唱主角”。

巴彦淖尔市各个嘎查村集体可通过集体土地、集体资产、集体资金、上级扶持资金等单一或组合方式出资入股，农牧民群众可用货币、土地草场承包经营权、林权、农业机械、闲置房屋宅基地、劳动力、牲畜等单一或组合方式作价入股，实现资源变资产、资金变股金、农民变股东。

## 协同发展 党组织领办合作社模式可推广

目前，党建引领、产业推动、群众参与的党组织领办合作社模式已成为巴彦淖尔市助力乡村振兴、推动富民增收的强劲“引擎”。该模式可复制、可推广，有三点启示值得借鉴。

一是建强支部，强化领导。巴彦淖尔市委常委、组织部部长王亚忠说，农村基层党组织发展壮大集体经济已写入党内法规。嘎查村党组织领办合作社关键在于党的领导，由嘎查村党支部牵头，以合作社为纽带，建立嘎查村集体和农牧民群众利益共享、风险共担的经济利益共同体。

二是因地制宜，选好产业。王亚忠说，巴彦淖尔市在市级层面指导提出6种党组织领办合作社发展模式，无论采取哪种模式，都以“发挥最大优势、实现最大收益、惠及更多百姓”为目标，防止办成“僵尸”社、“空壳”社。

三是组织起来，发动群众。各个嘎查村合作社把尊重群众主体意愿、维护群众利益贯穿合作社建章立制、理事选举、管理运营全过程。

巴彦淖尔市大胆尝试基层党组织领办合作社，让基层乡镇村社找到乡村振兴的新路径。“这是一次有益探索，让党支部领办合作社产生‘1+1>2’的效应。”李晓蕊说。

(本报记者张洪河、李云平)

## 陕西：以高质量项目加速推动高质量发展

新时代 新征程 新伟业  
全国两会精神看落实

新华社西安4月15日电(记者刘书云、李华、雷肖霄)“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化。我们谈高质量发展，不谈新发展理念不行。”习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调。

陕西通过启动高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年活动，深入学习贯彻全国两会精神，加速推动高质量发展。

全国两会闭幕后，全国人大代表、隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申返回陕西，将全国两会精神传达给全体员工。“习近平总书记强调推动经济社会发展绿色化、低碳化，作为长期坚守在新能源领域的光伏企业，我们倍感鼓舞。”钟宝申说。

走进隆基年产能29GW的单晶电池生产基地，十多万平方米的车间内，数千台

设备正开足马力生产，机械臂挥舞翻转，精准投送着硅片材料，经过清洗、扩散、镀膜、印刷等十余道工序，一块块光伏电池片源源下线。

钟宝申介绍说，这个拥有56条生产线的项目，是近两年来多次追加投资的成果，“我们把新发展理念作为考量一切项目的逻辑起点。”

如今，一批符合新发展理念的高质量项目在三秦大地落地生根。今年，陕西省确认实施643个省级重点建设项目，总投资2万亿元，年度投资4843亿元。其中先进制造业、高端能源化工项目年度投资占比分别达到20.6%和17.8%，高端化、智能化、绿色化的产业项目占比越来越高。

4月的鄂尔多斯盆地乍暖还寒。在陕西省榆林市榆横矿区北区，陕西延长石油集团巴拉素煤矿已经建成并进入联合试运阶段。记者近日走进智能化煤矿区，在地面的集控调度中心看到，工作人员只需按动按钮，就可以操控井下各类设备启停作业。

从北京返回陕西，全国人大代表、陕西延长石油集团有限责任公司党委书记、董事长兰建文不停歇地到多个项目现场检查工

作。在榆林，延长石油建成了年产1500万吨的智能化煤矿；在渭南，与丹麦一家公司合作建成了高端化工项目。“政府工作报告提出着力提升高端化、智能化、绿色化水平，为我们的转型发展提供了方向，成为我们投资和建设项目的标尺。”兰建文说。

位于西咸新区的三一智能制造产业园是陕西制造业转型升级的缩影。在产业园车间内记者看到，两侧数百米的智能生产线串联起下料、结构、涂装、总装配等所有生产工序；中间悬挂的大数据管理平台，实时显示已售宽体自卸车在全国运行的情况。

以秦创原创新驱动平台为依托，陕西正在把科教资源优势转化为高质量发展胜势。落户西安高新区的奕斯伟硅产业基地，主要用于建设12英寸集成电路用硅片产线。借助陕西优势资源，落户以来，奕斯伟一期项目产能快速爬坡，二期项目建设进展顺利。

日前，记者在奕斯伟硅产业基地二期项目施工现场看到，厂区脚手架林立，建设场面一片火热。项目执行总指挥蔡培峰

介绍说，二期项目厂房将于本月中旬封顶、年内投产。满产后，硅产业基地月产能将达100万片，生产规模将进入全球前六。

“企业竞争、项目竞争，靠的是科技创新。”参加完两会回到工作岗位后，全国政协委员、陕西荣民集团有限公司董事长史贵禄信心满满。从2017年开始，依托陕西优势资源，史贵禄带领团队专注研究和生产用于飞机、高铁、探测器的铝锂合金、镁锂合金等核心产品，解决了一系列难题。“今后五年，我将把助力企业科技创新作为履职重点，助推全国更多科技企业、科技项目实现高质量发展。”史贵禄说。

记者了解到，紧扣24条制造业、7条文化旅游业、9条现代农业重点产业链，陕西正组织实施一批体量大、质量高、带动强的项目，加快打造先进制造、现代能源、文化旅游、战略性新兴产业等万亿级产业集群。

“我们既有大项目、大产业，也有围绕产业链形成的项目群、产业集群，把全国两会精神真正落实到加速推动高质量发展中。”陕西省发展和改革委员会副主任李生荣说。

新华社北京4月15日电(记者鲁畅)针对违规电动三四轮车无序增长、乱停乱放、乱穿乱行、时常发生道路交通事故等问题，北京市交管局新闻发言人、副局长赵鑫日前表示，过渡期满后(2024年1月1日起)，违规电动三四轮车不得上路行驶，不得在道路、广场、停车场等公共场所停放。违规上路行驶或停放的，执法部门将依法查处。

赵鑫介绍，如果车辆已列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》，要尽快到机动车检测场完成验车程序后，到北京市部分交通支大队车管站(六环外)办理机动车注册登记，符合申请条件和相关规定领取京B摩托车号牌，同时驾车时驾驶人需持有相应准驾车型驾驶证。

按照北京市《关于加强三轮摩托车和残疾人机动轮椅车管理的通告》的规定，京B号牌正三轮摩托车禁止在六环路(含)以内道路行驶。

根据道路交通安全、产品质量等法律法规和有关国家标准，北京市于2021年7月12日发布《关于加强违规电动三四轮车管理的通告》，明确违规电动三四轮车是指未经工信部许可生产，未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》，车辆性能不符合机动车安全技术标准，使用电力驱动用于载客或载货的三轮、四轮机动车。对于该通告发布前购买的违规电动三四轮车设置过渡期，过渡期截至2023年12月31日。

浙江德清：繁育朱鹮小宝宝



▲4月12日，在下渚湖朱鹮繁育研究基地，小米鹮在保温箱内睡觉。

据了解，朱鹮是国家一级保护动物，素有“东方宝石”“鸟中大熊猫”的美誉，位于浙江省湖州市德清县的下渚湖朱鹮繁育研究基地每年可高质量繁育朱鹮幼鸟30余只。

新华社发(伊凡摄)